

「派糖」不夠甜 綜援多「半糧」

寬減薪俸稅上限減半 公屋月租不再代繳

對基層市民而言，每次發表預算案的最大期望均為「派糖」措施，惟今年的有關措施明顯「減甜」，例如寬減薪俸稅和個人入息課稅的上限由去年2萬元減半至1萬元；不再為公屋租戶代繳一個月租；過往常見的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼等的「出雙糧」情況，今年亦只會變成額外發半月津貼金額。

●香港文匯報記者 聶曉輝



●今次財案各項「派糖」措施明顯「減甜」。圖為市民在超市選購商品。資料圖片

新年度預算案未有如去年般向18歲或以上香港永久性居民發放10,000元，在面對嚴峻的財務狀況下，稅務寬免方面亦「縮水」。財政司司長陳茂波昨日在預算案演辭中宣布，寬減2020/21課稅年度100%薪俸稅和個人入息課稅，但上限由去年2萬元減半至1萬元，全港187萬名納稅人受惠，有關扣減會在2020/21課稅年度的最終應繳稅款中反映出來，政府將因此減少114億元收入。

電費補貼惠270萬住戶

同時，政府會寬減2021/22年度四季的住宅物業差餉，首兩季與去年一樣，以每戶每季1,500元為上限，但後兩季卻減至每戶每季1,000元為上限，估計涉及295萬個住宅物業，政府收入將減少116億元。

政府並會於2020/21年度為每個合資格電力住宅用戶戶口提供1,000元電費補貼，涉及約28億元開支，逾270萬個住宅用戶將受惠。

政府近年均會向綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼等公共福利受助人發放額外一個月津貼，即俗稱「出雙糧」，甚至曾於2018年「出三糧」，但相關受助人今年只額外獲發半月津貼金額，涉及額外開支約23.8億元；在職家庭津貼及以個人為申請單位的鼓勵就業交通津貼的額外開支則涉及1.2億元。

續代繳文憑考試費

此外，新年度預算案會繼續為明年參加香港中學文憑考試的學校考生代繳考試費，涉及開支1.5億元，估計約4.3萬人受惠。

對今次並無為公屋住戶代繳租金，政府消息指出，這是在衡量目前財政狀況下作出的決定，「其實居於公屋本身已是對基層一個很大的幫助，如果不論經濟環境如何也代繳租金，這是『講唔通』的，亦等於變了恒常性措施。」消息人士指，政府每年均會審視不同環境而作出不同的一次性紓困措施，強調非恒常措施。

除了惠民措施外，新年度預算案還宣布了一系列支持企業措施，包括寬減利得稅、非住宅物業差餉，及寬免商業登記費等（見表）。

惠民助企措施

惠民措施	
措施	總共涉及款額
●寬減2020/21課稅年度100%薪俸稅和個人入息課稅，上限1萬元	114億元
●寬減2021/22年度住宅物業差餉，首兩季每季上限1,500元，後兩季每季上限1,000元	116億元
●補貼每個電力住宅用戶戶口1,000元	28億元
●發放額外半個月的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼、在職家庭津貼及個人交津	25億元
●為參加2022年香港中學文憑考試的學校考生代繳考試費	1.5億元
支持企業措施	
措施	總共涉及款額
●寬減2020/21課稅年度100%利得稅，上限1萬元	10.5億元
●寬減2021/22年度非住宅物業差餉，首兩季每季上限5,000元，後兩季每季上限2,000元	34億元
●寬免2021/22年度商業登記費	30億元
●繼續寬減非住宅用戶75%水費/排污費8個月，每戶每月上限20,000元/12,500元	6.8億元
●繼續寬減合資格政府物業/短期租約及豁免書75%租金及費用6個月(如應政府要求而關閉可獲100%寬免)	14億元

資料來源：2021/22年度財政預算案 整理：香港文匯報記者 聶曉輝

114 億

寬減薪俸稅入息課稅

116 億

寬減住宅物業差餉

25 億

發放額外綜援及津貼



獎券基金注11億助社服

香港文匯報訊（記者 美釵）疫情令獎券基金的主要收入來源六合彩一度停辦，以致基金收入大減，財政司司長陳茂波昨日宣布向基金注資11億元，確保一些急需的社福服務處所發展項目，尤其是較大型的安老和康復服務設施可以如期設立，讓相關發展項目的可行性研究及詳細設計不受影響。政府消息人士透露，2020/21年度獎券基金收入為11.2億元，較2019/20年度大跌7.8億元。

未來增逾8000個安老宿位

新年度預算案並繼續增撥安老及康復服務資源，包括於今年提供額外1,500個資助長者家居照顧服務的名額，全年涉及約1.5億元開支，並正推展66個安老新項目，於未來數年新增加8,000個安老宿位及約2,800個資助長者日間護理服務名額。

近年，政府還大幅增加投放在康復服務的資源，其中到校學前康復服務的名額已於本學年增加1,000個，達至8,000個，預計相關名額會於2022/23學年增至一萬個。



●政府會向獎券基金注資11億元。資料圖片

熱點民議

預算案只可給65分

張先生（服務業）：
今年經濟唔好，原本對「派糖」有期望，但竟然有消費券，實際上等同派錢，我覺得預算案值65分。

老人家習慣用現金

林伯伯（退休）：
今年「生果金」雖然有「雙糧」，但仍有額外半個月，有得派已經好好。不過，如果電子消費券可以直接派錢取代會更好，我仍然習慣用現金，老人家唔識用新科技，我部手提電話仲未係智能電話。

主要會買生活用品

楊女士（家庭主婦）：
冇諗過今年都有錢派，我會畀80分新一份預算案，我哋一家三口，每人有5,000蚊電子消費券，加埋1,000蚊電費補貼，總共有1.6萬，筆錢主要都係用嚟買返啲日常生活用品，可能會出街食多餐飯。

消費券似迫人使錢

張先生（清潔）：
我應該可以撙盡退稅額，加埋差餉寬免、電費補貼，同消費券，應該可以慳返兩萬蚊，幅度比預期多，新一份預算案值80分，但如果政府可以直接派錢會更好，派消費券好似迫人使錢。

●圖/文：香港文匯報記者 文森

失業漢曾劏街 津貼優惠全無



新年度預算案雖然有多項針對基層的紓困政策，但門檻多多。疫情前每日往返兩地、香港返工深圳居住的鄧先生，「控關」後唯有留在香港工作，但無家可歸，其後更因失業一度露宿街頭，現時打散工的他，財政預算案中綜援出「半糧」、失業借貸……全部無佢份。

疫情持續，酒樓需

要人手減少，本身是廚師的鄧先生早前因此失業，身無分文又無家可歸的他被迫露宿街頭，「我原本生活好穩定，每月收入有兩萬蚊，十幾年來習慣兩地跑。」

每月除房租生活費剩500元

失業失家後，他幸得社會組織的幫助租得一間劏房並豁免首月租金，之後開始打散工，但仍然開工不足，每月只得3,500元收入，撇除房租後只餘500元生活費。

但在新年度財政預算案中，生活困難的他成為未能受惠的一群。由於早前居住在內地，生活穩定，他並沒有在港申請公屋及任何綜援津貼，無緣獲任何額外津貼優惠，加上他並非完全失業，只是開工不

足，不合資格申請政府的失業借貸，「個個都想借，但一係冇資格，二係借咗錢還唔得出？如果之後都係開工不足還唔起咪負擔更重？」

他續說，自己唯一可以受惠的可能是電子消費券，但擔心限制諸多，及自己不熟悉操作和消費習慣不同而形同虛設，「發券不如一筆過界現金，有咁多限制，更實際啱用，好多老人家唔識用（電子消費費）。」 ●圖/文：香港文匯報記者 邵昕



鄧先生